



SVÁTKY JARA JSOU ZDE!

Velikonoční svátky oslavíme letos poněkud dříve, a to již na konci března. Pojdme si trochu připomenout historii Velikonoc.

Kdysi bylo velikonoční období vítáním jarního slunovratu. Díky křesťanské církvi se postupem času svátky přeměnily na oslavy znovuzrození Ježíše Krista, ale v současné době již podoba Veli-

konoc není tak duchovní. Jsou především kulturní a společenskou událostí.

Velikonoce jako jediné svátky nemají pevné datum v kalendáři a slaví se vždy první neděli po prvním jarním úplňku. Ten bývá podle postavení planet v období mezi 22. březnem a 25. dubnem.



Co znamenají některé velikonoční symboly?



Všechno, co se točí kolem Velikonoc, má svůj význam někde v dávné minulosti: červená barva jako symbol plodnosti a Kristovy krve, zajíci, kuřátka a další mláďata, rituální hledání mladých vrbových proutků, pletení pomlázek i šlehání jako symbolické omlazení a předání čerstvé síly, svěže zelené jarní osení nebo nový kousek do šatníku, aby vás beránek nepokakal. A také zázračná Velkopáteč-

ní voda a všudypřítomná vajíčka, další symbolika plodnosti a znovuzrození.

A jakou roli v tom hraje beránek, nekorunovaný král Velikonoc? Tu nejdůležitější: v pohanských časech byl obětním zvířetem, v křesťanské tradici je symbolem Ježíše Krista. Podle víry je Kristus beránkem, obětovaným za spásu světa. Vida, další mix pohanských obyčejů s křesťanstvím.

Zdroj: www.kudyznudy.cz

Malovaná vajíčka

*Kropenatá slepička,
snesla bílá vajíčka,
obarvím je, vymaluji,
všechny chlapce podaruji,
pentličky si nastříhám,
na pomlázku jim je dám*



Veselé Velikonoce, děvčata, jde se koledovat!



Na přestupný rok se velikonoční pomlázka otáčí. Dívky nejen koledují, ale mají právo chlapce „vyšupat“. Ti mají podle lidových zvyklostí také právo se z vyšlehání od koledníků vyplatit.

Privítejme letošní jaro vesele, s úsměvem a v duchu starých tradic!



Z OBSAHU

730 let obce

str. 2

Hospoda jede

str. 3

Zápisy do MŠ a ZŠ

str. 5

Od první písemné zmínky o obci uplyne letos 730 let

V roce 2014 se uskutečnily oslavy obce u příležitosti 720 let od první písemné zmínky. Tehdy obec připravila bohatý kulturní program a oslav se zúčastnil hojný počet návštěvníků.

Ani se nezdá, že od této oslavy uplynulo celých 10 let a v letošním roce oslavíme 730. výročí. A opět

bychom rádi připravili kulturní program a slavnostní oslavu tohoto významného historického milníku. Obec ve spolupráci se členy místních spolků uspořádá v sobotu 20. července 2024 slavnost k této příležitosti. Společně s výročím obce bude oslaveno 75. výročí založení TJ Sokol Lodhěřov.

Program se v současné době připravuje, svoji účast nám přislíbili místní hudebníci, se svým programem vystoupí i žáci základní a mateřské školy.

Budeme rádi, když přijdete v tak hojném počtu, jako před deseti lety!

Foto: Jiří Holakovský



Opravy místních komunikací

I v letošním roce máme naplánovány opravy místních komunikací. Jelikož se jedná o službu, kterou pro obec musí vykonat dodavatelská firma, nelze dopředu stanovit přesný termín oprav. Občany budeme informovat ihned, jakmile budeme znát

výsledky jednání. Jinak je to u oprav výtluků, ty si zajišťujeme vlastními zaměstnanci. Opravy tak budou probíhat v běžném režimu, dle potřeb a finančních možností obce.

*Zdeňka Klesalová,
starostka obce*

Výhled pro rok 2024

Obec pro tento rok připravuje projektovou dokumentaci pro budoucí výstavbu hasičské zbrojnice, projekt na výstavbu kolumbária na místním hřbitově, rekonstrukci veřejného osvětlení ve Studnicích a dokončení projektu uložení inženýrských sítí pro budoucí rodinnou výstavbu v lokalitě „U hřiště“ v Lodhěřově. Připravena je také

projektová dokumentace na opravu malé vodní nádrže u Hanusů v Lodhěřově, kde čekáme na vypsání dotačního titulu.

V průběhu roku se jistě vyskytnou i nějaké další neodkladné opravy či rekonstrukce staveb či majetku, o kterých ještě v současné době nevíme.

*Zdeňka Klesalová,
starostka obce*

Fotbalové kabiny

Na konci února proběhla kolaudace šaten včetně zázemí pro fotbalisty na hřišti v Lodhěřově. Cena kompletní rekonstrukce se vyšplhala na 1.400.000 Kč a probíhala od podzimu 2022 do léta 2023. Fotbalisté se podíleli na rekonstrukci budovy a nových střídačků formou odpracovaných brigád, taktéž upravovali i prostranství v okolí budovy. Věříme, že zázemí bude sloužit nejen našim sportovcům, ale radost z něj budou mít i jejich fanoušci.

*Zdeňka Klesalová,
starostka obce*

Hospoda jede!

V minulém vydání našeho zpravodaje jsme informovali o možnosti pronájmu nebytových prostor – pohostinství. Ještě do konce roku 2023 to nevypadalo s provozovnou moc růžově, jelikož stávajícímu nájemci končila k 31. 12. 2023 nájemní smlouva a dále již tuto činnost provozovat nechtěl a nového se nám stále nedařilo nalézt. Zdálo se, že provozovna bude muset být uzavřena, avšak na přelomu prosince a ledna se vše změnilo. Nový nájemce se našel a od února 2024 má již uzavřenu řádnou nájemní smlouvu a hostinskou činnost vykonává. Zájem veřejnosti o tyto služby je veliký a všichni jsme moc rádi, že vše funguje ke spokojenosti všech. V klidu se mohou plánovat akce na tento rok, které by se bez funkčního zázemí místního pohostinství neuskutečnily. Novým nájemníkům – paní Daně Klímové a panu Kamilu Starému přejeme mnoho spokojených zákazníků a hostům příjemný požitek z dobrého piva i dalších pochutin, které pohostinství nabízí!

*Zdeňka Klesalová,
starostka obce*



Otevírací doba pohostinství

pondělí, úterý	zavřeno
středa, čtvrtek:	15:00 – 20:00 hod.
pátek:	11:00 – 13:00 hod. výdej obědů 16:00 – 22:00 hod.
sobota:	16:00 – 22:00 hod.
neděle:	15:00 – 20:00 hod.

Na velikonoční pondělí 1.4.2024 bude otevřeno.

Kontakt: Dana Klímová 770 641 100, Kamil Starý 777 600 560.

Srdečně zveme k návštěvě!

Káča se stále hraje!

V sobotu 16. března se více než 20 hráčů zúčastnilo turnaje v oblíbené hře zvané „Káča“. Účastníci se sešli v místním pohostinství v Lodhéřově a zahráli si o zajímavé ceny. Poděkování patří pořadatelům i místnímu pohostinství!



Obecní lesy

Obec hospodaří na 291 ha lesních pozemků. Vždy na období 10 let musíme mít zpracovaný lesní hospodářský plán. Tento plán je pravidelně kontrolován a musí být plněn, jinak by obec nemohla obdržet dotace od státu. Současný plán je platný do roku 2025 a řídí se jím veškeré práce v lesích, tj. těžba dřeva, zalesňování, výchova porostů a ostatní činnosti s tím spojené. Obec se od roku

2021 do loňského roku potýkala s kůrovcovou kalamitou, kterou ještě podpořila kalamita polomů. Tím vzniklo mnoho pasek, které se budou postupně zalesňovat. Vzhledem k objemu prací, které v krátkém čase musíme vykonat, jsme se rozhodli, že požádáme o pomoc místní spolky. Bude se převážně jednat o spolupráci při sázení stromků a shazování klesů. Nově bude všechny tyto práce

řídít hajný, kterého má obec od letošního roku nasmlouvaného. Ten také dohlíží na veškeré činnosti spojené s hospodařením v obecních lesích, včetně plánování těžby dřeva i pěstební činnosti. Předpokládáme, že spolupráce mezi obcí a našimi spolky povede k oboustranné spokojenosti.

*Zdeňka Klesalová,
starostka obce*

Plánované akce ve Studnicích

Jako v minulých letech, tak i v tom letošním roce připravujeme akce převážně pro děti, ale i dospělí si přijdou na své. Již v pátek 29. 3. 2024 proběhne v obecním domečku velikonoční tvoření.

30. a 31. 3. 2024 pak turnaj ve stolním tenisu pro neregistrované hráče o putovní pohár Josefa Bekši Frýbla v kategoriích děti, ženy a muži. Termíny dalších akcí budeme postupně zveřejňovat na

FB „Studnice, jak si tady žijeme.“ Bohužel jsme omezeni prostorem, a proto je nutné se na obě velikonoční akce předem přihlásit.

*Lukáš Chramosta,
místopředseda spolku*



Myslivecké okénko – jestřáb lesní

Nápadná velikostní pohlavní dvojitvarnost, která je charakteristická pro jestřába, bývá vysvětlována jako důsledek adaptace k dokonalějšímu využití potravní základny v loveckém revíru. Menší sameček se lehce proplete i hustými stromy a obratně uloví drobnější ptáky, zatímco větší a silnější samice snadno zdolá kachnu, nebo zajíce.



Jestřábi si stavějí hnízdo na vysokých stromech. Když se ze 3 až 4 vajec vylíhnou po 35 až 38 dnech mlád'ata, jsou značně zimomřivá a samice je musí dlouho zahřívát. Potravu pro ně loví samec a předá potravu samici, která je krmí. Jestřáb obývá lesnaté kraje Evropy.

*Foto: Jestřáb lesní, wikipedia.org
R.M.K., člen MS Čerták Lodhěřov*

Zápis do ZŠ Lodhéřov pro školní rok 2024/2025

Zápis se uskuteční v úterý 2. dubna 2024 od 15:00 do 17:00 hod. v budově základní školy. K zápisu se dostaví děti narozené od 1. 9. 2017 do 31. 8. 2018. K zápisu budete potřebovat rodný list dítěte a svůj občanský průkaz. U cizinců

je nutné doložit povolení k pobytu. Úplný seznam přijatých žáků bude zveřejněn do pátku 3. 5. 2024 na dveřích budovy ZŠ a na webových stránkách školy.

Všem zájemcům nabízíme klidné prostředí malé venkovské školy,

kvalifikované učitele, nízký počet žáků ve třídě s individuálním přístupem, učební pomůcky zdarma, finanční příspěvek zřizovatele pro rodiče žáků za každý školní rok, možnost návštěvy školní družiny i stravování ve školní jídelně

Zápis do MŠ Lodhéřov pro školní rok 2024/2025

Zápis dětí do mateřské školy se bude konat ve čtvrtek 2. května 2024 od 13:00 do 16:00 hod. v budově mateřské školy. V den zápisu bude pro zájemce probíhat Den otevřených dveří od 9:00 hod. do 11:15 hod. K zápisu je nutno předložit vyplněnou žádost o přijetí dítěte, lékařskou zprávu o zdravotním stavu dítěte potvrzenou pediatrem, rodný list dítěte a občanský průkaz zákonného zástupce. Formulář žádosti o přijetí dítěte společně s tiskopisem pro pediatra bude k dispozici v mateř-

ské škole. Ředitel ZŠ a MŠ Lodhéřov rozhodne o přijetí či nepřijetí dítěte do 31. 5. 2023 na základě stanovených kritérií (budou zveřejněna na webových stránkách školy a v mateřské škole). Rozhodnutí o přijetí (nepřijetí) si zákonní zástupci vyzvednou v základní škole od 1. 6. 2024. S sebou si přinesou rodný list dítěte a občanský průkaz.

Zájemcům nabízíme klidné prostředí venkovské školky s možností častého pobytu v přírodě, kvalifikované učitelky, nízký počet

dětí ve třídě s individuálním přístupem, stravování ve vlastní školní jídelně a pestrou škálu činností pro vaše děti.

Bližší informace k zápisům budou zveřejněny na webových stránkách školy a vylepených plakátech na místech obvyklých (dveře základní školy a mateřské školy). Kolektiv zaměstnanců školy i školky se na všechny prvňáčky a nové děti již těší!

*Mgr. Karel Král,
ředitel ZŠ a MŠ Lodhéřov*

Masopust

Bujaré obchůzky masek vesnicí byly součástí masopustu už od nejstarších časů, sloužily a dodnes slouží především k pobavení a utužení dobrých sousedských vztahů.

Lodhéřovem se průvod pestrobarevných masek prošel 17. února. I když počasí ráno bylo nevlídné, neodradilo muzikanty ani 32 maškar,

kteří během průvodu byly skotačivé a veselé. Tancovaly a dělaly všelijaké žertíky pro pobavení. Zastavovaly se u obydlí, kde byly dobrými lidmi obdarovány různými dobrotami a nechyběla ani domácí pálenka či jiný elixír. I když byla cesta náročná a dlouhá, všechny masky se na konci dne sešly v místní hospůdce, kde

veselá zábava s tancem pokračovala do večerních hodin.

Dalšího masopustního veselí jsme si užívali v sobotu 2. března na Sokolských šibřinkách. Hudební doprovod tanečním párům a maskám obstarala Kamenická čtyřka. Nechyběla bohatá tombola ani vyhlášení nejlepších masek.





A na závěr pro fotbalové fanoušky

V sobotu 16. března jsme odehráli přátelské utkání s týmem z Tučap na umělce v Horním Žďáře s výsledkem 3:3. Od soboty 6. dubna začne jarní část sezóny 2023/24, kdy odehrajeme zápas se Starou Hlínou na domácí půdě. Ať se daří v tomto i v dalších zápasech. Sportu zdar!

*Lubomír Prágr,
předseda TJ Sokol Lodhěřov*

Rozpis jarní části – sezóna 2023/24

06.04.2024, sobota	13. kolo	
Lodhěřov	16:30	St. Hlína
13.04.2024, sobota	14. kolo	
Jarošov nad Nežárkou	13:00	Lodhěřov
20.04.2024, sobota	15. kolo	
Lodhěřov	17:00	Strmilov
28.04.2024, neděle	16. kolo	
Třebětice B	15:00	Lodhěřov

05.05.2024, neděle	17. kolo	
Bystřice B/Číměř	14:00	Lodhěřov
11.05.2024, sobota	18. kolo	
Lodhěřov	17:00	FK Dačice B
19.05.2024, neděle	19. kolo	
Lásenice	15:00	Lodhěřov
25.05.2024, sobota	20. kolo	
Lodhěřov	17:00	Novosedly
01.06.2024, sobota	21. kolo	
Suchdol B	17:00	Lodhěřov
08.06.2024, sobota	22. kolo	
Lodhěřov	17:00	Kunžak
16.06.2024, neděle	12. kolo	
St. Hobzí	15:00	Lodhěřov

Dětský maškarní karneval byl plný včelek

Tradiční dětský maškarní karneval pořádala Obec Lodhěřov za přispění členů místních složek. Téma bylo zaměřeno na včely a včelařství, a tak přítomné děti pomáhaly včelaři najít včelky, které mu uletěly nebo jako včely sbíraly pyl z květin a nosily ho do úlů. Pro dospělé byl připraven zajímavý kvíz o včelách s výhrou medu od místních včelařů. Nově byly vstupenky prodávány v předprodeji, což zajistilo ideální kapacitu sálu. Přišlo přes 60 dětí a přes 90 dospělých. Děkujeme všem pořadatelům!

*Jitka Matoušková
Foto: Jiří Holakovský*



Toaleta není odpadkový koš, aneb, co je lépe do záchodu nesplachovat

Aby kanalizace a čistírna odpadních vod správně a hospodárně fungovaly, musíme dodržovat určitá pravidla a do odpadu nebo toalety nevyhazovat vše, co nás napadne. Pevné látky v kombinaci s tuky mohou vytvořit obrovské kusy pevné jako kámen. A odstranění takovéto usazeniny je opravdu velmi náročné a drahé. A ničí čistírnu odpadních vod. Divili byste se, co vše v kanalizaci skončí, někdy jsou to úplně skvosty:

- dětské pleny
- vlhčené ubrousky
- hygienické potřeby
- hadry nebo spodní prádlo (například dámské kalhotky)
- peněženky, mobilní telefony
- láhve, obaly, provázky
- uhynulá zvířata
- stavební materiál

Velké škody způsobí olej vylitý do odpadu! Ztuhne v potrubí a nabalí na sebe další nečistoty a to potom

může ucpat kanalizaci nebo poškodit čerpadla čistírny. Pracovníci obce musí odstranit tyto útvary a čistírnu zbavit všech takových nečistot. Přitom stačí více přemýšlet, než něco do záchodu či odpadu vhodíme. Šetřete své peněženky, protože náklady na opravy mohou být vysoké a mohou se promítnout do ceny stočného.

A na závěr jedna zajímavost

V Londýně v roce 2017 narostla v kanalizaci usazenina dlouhá přes čtvrt kilometru a vážící cca 140 tun! Její likvidace zabrala dva měsíce a menší kusy jsou po vysušení a dezinfekci umístěné ve sbírkách Museum of London.

Mějme tedy na paměti, že kanalizační síť slouží k odvádění odpadních vod, nikoliv odpadů, ať již v pevném nebo kapalném skupenství.

*Jitka Matoušková,
účetní obce*

Akce pořádané obecní knihovnou

Dne 7. 3. 2024 proběhla v naší základní škole akce v rámci projektu Knížka pro prvňáčka, do kterého se opět zapojila i naše škola a knihovna pod záštitou obce. V rámci této akce se sešly děti z celé školy ve třídě a společně jsme si přečetli ukázky z knih HILDA A LOŽ DUCHŮ, VESMÍRNÁ ZÁSILKOVNA a O LÍNÉ BABIČCE. Tím akce pořádané v březnu nekončí, neboť v pátek 22. 3. 2024 se opět bude konat celorepubliková Noc s Andersenem a již připravujeme vše potřebné. V našich místních podmínkách půjde opět o společně strávené odpoledne a večer plný her, tvoření a překvapení.

*Dana Prokešová,
knihovnice*

Tříkrálová sbírka tradice, která nekončí

Poslední roky jsou pro naši společnost náročné, každý z nás cítí, že doba není jednoduchá. Tříkrálová sbírka pomáhá lidem s hendikepem, nemocným a umírajícím, dětem bez dobrého rodinného zázemí nebo seniorům. Váš dar je velmi cenný a opravdu pomáhá!

Letos v lednu se opět uskutečnila sbírka i v Lohděřově a ve Studnicích. Občané měli možnost přispět do kasiček a celková vybraná částka byla 1.491 Kč. Všem, kteří přispěli, děkujeme!

Přispívat je možné ale i celoročně, a to online prostřednictvím webových stránek www.trikralovasbirka.cz

Děkujeme Vám!

Charita Jindřichův Hradec

Mykologické okénko – Kačenka česká

Je vynikající jedlá, jarní houba, patřící mezi nejchutnější. Má jemnou, kořenitou chuť, kterou je škoda přebít výrazným kořením. Roste od března do května. Ve smrčíně ji nenajdete. Roste v listnatých hájích, na okrajích listnatých lesů, v zanedbaných sadech a hlavně pod třešněmi, ráda ve spadaném listí. U nás byla nalezena pod starými, neudržovanými třešněmi na „třešňovce“. Klobouk má kuželovitý, výrazně zvrásněný žebry. Barva je žlutohnědá až tmavnoucí. Je možná záměna se smrčem, který je ale také jedlý.

Marie Veselá



*Foto: Kačenka česká,
wikipedia.org*

Přehled akcí

Březen

23. 3. 2024 Turnaj v šipkách – pohostinství Lodhěřov od 13h
29. 3. 2024 Velikonoční pletení pomlázek – sál KD od 16h do 18h
29. 3. 2024 Velikonoční tvoření v obecním domku ve Studnicích
30. 3. 2024 Putovní pohár „Josefa Bekši Frýbla“ ve stolním tenise
31. 3. 2024 Putovní pohár „Josefa Bekši Frýbla“ ve stolním tenise

Duben

30. 4. 2024 Lampiónový průvod a pálení čarodějnic

Červen

1. 6. 2024 Dětský den

Upřesnění a podrobnosti k akcím sledujte na www.lodherov.cz a na vývěskách obce.

Svoz elektroodpadu a nebezpečného odpadu proběhne ve středu 8. 5. 2024.



Pojízdné řeznictví Liška

Pojízdná prodejna jezdí po cca 150 vesničkách v Jihočeském kraji a doveze čerstvé produkty až k Vám! U nás ji potkáte každé úterý, ve Studnicích na návsi od cca 12.30 hod. a v Lodhěřově na návsi cca od 12.50 hod.

Přijďte si vybrat!

Těší se na vás řezník Jarda.
Tel: 734 722 595
www.farmaliska.cz



Keramická dílna pro veřejnost

Keramická dílna v suterénu v ZŠ Lodhěřov je pro veřejnost otevřena každou poslední sobotu v měsíci od 15 hod. do 17 hod: sobota 30. 3. 2024, sobota 27. dubna 2024, sobota 25. května 2024.

VOLBY DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU

se uskuteční v pátek 7. a v sobotu 8. 6. 2024. Podrobnosti budou postupně zveřejňovány na www.lodherov.cz a na úřední desce obce.

Jubilea občanů 1–3/2024

V těchto měsících oslavili nebo oslaví svá významná životní jubilea naši spoluobčané, kterým tímto srdečně blahopřejeme a přejeme hodně zdraví a spokojenosti.

Leden

Benešová Hana, Studnice
Dvořáková Irena, Lodhěřov
Šamal František, Lodhěřov
Veselá Marie, Lodhěřov
Pravdová Marie, Lodhěřov

Únor

Zeman Pavel, Studnice
Pícek Karel, Lodhěřov
Cuce Jindřich, Lodhěřov
Buštová Marie, Lodhěřov

Březen

Bušta Vladimír, Lodhěřov
Mládková Marie, Studnice
Laštovka Jaroslav, Lodhěřov
Šťastná Marie, Studnice
Kovář Karel, Lodhěřov



LOSNa

Vydavatel: Obec Lodhěřov, IC: 00247014 | Místo vydání: Lodhěřov 168, 378 26 Lodhěřov
Datum vydání: 22. 3. 2024 Vydání: I/2024 | © 2011–2023 Obec Lodhěřov, všechna práva vyhrazena.

Vážení čtenáři obecního zpravodaje, máte-li náměty na články do LOSNY, neváhejte nám je poslat buď na e-mail starostka@lodherov.cz nebo ucetni@lodherov.cz, případně osobně doručit do kanceláře obecního úřadu. Svými příspěvky se můžete zapojit i mezi autory článku.

Nápady na vylepšení čtvrtletníku rádi uvítáme!